

2025年服贸会将启 激发服务贸易投资与消费新活力

9月10日至14日,以“数智领航,服贸焕新”为年度主题的2025年中国国际服务贸易交易会将在北京举办。今年服贸会将有哪些亮点?我国服务贸易发展形势如何?怎样激发服务消费潜力?国务院新闻办公室8月27日举行新闻发布会,回应外界关切。

“持续优化服贸会扩大开放、深化合作、引领创新的平台功能,努力打造更具全球影响力的服务贸易盛会,为构建开放型世界经济作出积极贡献。”商务部副部长盛秋平说。

近2000家企业 拟线下参加服贸会

盛秋平介绍,今年服贸会将有70余个国家和国际组织设展办会,澳大利亚将首次担任主宾国,组建参展以来最大规模的展团。各省区市均参展参会,安徽省担任主宾省,将举办一系列特色展示和主题活动。

与此同时,目前已有近2000家企业拟线下参展,包括近500家世界500强和国际行业龙头企业,覆盖27个服务贸易前30强国家和地区。

北京市副市长司马红说,2025年服贸会将举办全球服务贸易峰会、展览展示、论坛会议、洽谈推介、成果发布、配套活动等6类活动,并贯穿五大特色:

突出国际参与,彰显开放平台价值。9月10日上午,联合国贸发会议、商务部和北京市政府将共同举办全球服务贸易峰会。主宾国澳大利亚将携近60家企业机构深度参与,并举办洽谈推介活动;54个国家、21家国际组织将设展办会。

突出科技赋能,场景化展示服务贸易特色。推出“北京方案推介官”数字人解

说、生物医药AI研发全流程演示等生动场景……本届服贸会更加注重科技化、智能化应用,重点展示新技术应用场景、解决方案和产品背后的附加服务。

突出权威发布,引领行业发展。本届服贸会将举办13场主题论坛、80余场专题论坛、70余场洽谈推介,发布数字贸易发展与合作、世界旅游城市发展等权威报告。

突出服务品牌,促进全球推广采购。百余家企业将首发190多项新产品、新成果,包括全球首款3D打印高分子抗疲劳可吸收血管支架、全球首个8K级超高清第二现场分发平台、国内首款突破千比特规模的专业光量子计算机等。

突出互动体验,促进文旅融合。本届服贸会首次在首钢园一址举办,将举办40余场丰富多彩的配套活动,有机融合服务消费、服务贸易和服务投资。

预计全年服务贸易 仍将保持增长

今年上半年,我国服务进出口总额规模创历史新高。“总体来看,预计全年服务贸易仍将保持增长,贸易结构将持续优化。”盛秋平说,我国服务贸易发展将迎

来诸多机遇和有利条件。

世界贸易组织(WTO)发布的最新《全球贸易展望与统计》报告显示,2025年全球服务出口预计增长4%,上半年主要经济体服务贸易保持较快增长。世界旅游组织《2025年5月世界旅游晴雨表》显示,2025年一季度,全球国际游客总数突破3亿人次,增长5%;国际游客量比2019年同期增长3%。

具体到我国,盛秋平说,上半年,我国旅行服务进出口规模超过1万亿元,增速达到12.3%,预计全年仍将保持快速增长。此外,预计下半年知识密集型服务进出口增速仍将保持上半年的增速水平。

“对服务贸易的政策支持力度将进一步加大。”盛秋平表示,将持续抓好国务院办公厅关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见等各项政策措施的落地实施,同时还将于近期会同有关部门出台系列促进服务出口的政策措施,从财税、金融、便利化等方面进一步加大力度促进服务出口,不断优化政策环境。

商务部服贸司司长孔德军介绍,商务部将继续在今年服贸会上发布《中国服务贸易发展报告》等成果,首次发布与联合国贸发会议编制的用于指导发展中国家

的服务贸易数据和政策指南。

扩大服务消费 若干政策措施将出台

今年前7个月,我国服务零售额同比增长5.2%,服务消费占比持续提升。盛秋平表示,我国消费形态已经逐步转向以商品消费和服务消费并重的阶段。服贸会不仅是服务贸易开放、创新、合作的重要平台,对于扩大服务消费也具有重要意义。

北京市商务局局长朴学东说,今年服贸会围绕科技赋能、投资促进、工业旅游、文博资源和夜游经济等方向,设计了10余条考察线路,将带领客商看数字化、智能化在文旅、商务领域催生出来的新场景、新地标,亲身体验新消费活力。

今年以来,我国围绕政务服务提质扩容、健康消费、绿色消费等领域出台了一系列政策文件。“将继续抓好政策的落地实施,切实把政策的含金量转化为扩大服务消费的实际成效。”盛秋平说,下个月,还要出台扩大服务消费的若干政策措施,统筹利用财政、金融等手段,优化提升服务供给能力,激发服务消费新增量。

中国贸促会: 外资企业深耕中国 意愿依然强烈

本报讯 中国贸促会新闻发言人王冠男27日在北京称,虽然外部环境充满不确定性,但外资企业深耕中国意愿依然强烈、信心依然坚定。

贸促会当日举行例行新闻发布会,王冠男在会上介绍,今年以来,贸促会已接待近100家跨国公司负责人,组织274批次团组赴55个国家和地区访问交流,到访多家知名跨国公司总部,就加强产业链供应链国际合作、支持外资企业在华发展等深入交流。

“我们感到,虽然外部环境充满不确定性,但外资企业深耕中国的意愿依然强烈、信心依然坚定,中国的超大规模市场优势、完备的产业体系、丰富的创新资源、良好的营商环境,为外资企业投资兴业提供了一片难得的沃土。”王冠男说。

她还提到,中国德国商会发布的调查报告显示,92%的德企愿继续深耕中国市场,超过半数德企计划未来两年增加对华投资。中国美国商会2025年度《中国商务环境调查报告》显示,近一半的会员企业仍将中国列为全球前三大投资目的地之一。

王冠男称,上月举办的第三进博会后,很多境外商协会组织外方企业赴地方深入对接洽谈,“跑步”跟进落实合作意向,取得良好效果。刚刚结束的外资企业“山西行”活动中,近40家外国贸促机构、在华商协会及外资企业负责人60余人参加,达成一批合作意向。

她表示,9月下旬,贸促会还将组织外资企业“西藏行”,帮助外资企业深入了解西藏营商环境和发展机遇,促进中外企业交流合作。

(中新)

暑期接待游客超3000万人次 “科技馆热”有这些新变化

内容创新 前沿科技尤为“吸睛”

这个暑期,一对11岁的双胞胎兄弟已是第二次来到贵州科技馆。刚和机器人下完象棋的弟弟杨嘉锐腼腆地说:“我下不过它,它太厉害了!希望家里也能有一个机器人陪我下棋。”

大国重器、机器人等前沿科技,成了各地科技馆的“大明星”:甘肃科技馆航空航天科技主题展开展首日,就创下该馆单展客流量最高纪录;江西省科技馆内,身披舞狮服的机器狗吸引眼球;北京科学中心开展机器人编程挑战赛、AI算法实战营等百余场体验活动,孵化未来AI新星……

据了解,科技馆每年暑期接待观众量约占全年的30%。高流量下,各地科技馆围绕“特色”提质增效。

聚焦儿童肥胖、近视等常见健康问题,6家医疗机构走进河南省科技馆开展科普讲座、义诊筛查等活动,让前来参观的市民收获满满。黑龙江省科技馆的冰雪展区备受外地游客青睐,观众在互动体验中领略冰雪项目的魅力。

体验升级 “点单式”科普精准对接公众需求

这个暑假,一些科技馆在夜晚变身亲子家庭的“城市客厅”。新疆科技馆延长闭馆时间,并同步推出“科技馆之夜”,观众同比增长25%。

不少科技馆向个性化、定制化转型,公众“科学充电”更精准。

福建省科技馆面向学校及机构团体推出“专属科普套餐”,根据团队成员的年龄层次、知识背景和兴趣方向,量身定制参观路线和探究任务。“团队接待效率提升了50%,参观从‘走马观花’

变成了‘深度研学’。”福建省科技馆馆长杨勇说。

夏日的新疆阿勒泰,一辆辆科普大篷车开进了水草丰美的青河县套查干湖夏牧场,不仅带去新奇的科普展品和实验,还开设畜牧养殖、生态保护讲座,针对性解答牧民生产生活中遇到的科技难题。

青河县喀拉乔拉村党支部书记叶尔达吾列提·叶尔江说:“大篷车给咱们牧民增添了科技知识、打开了眼界。”

“探馆攒积分能兑换科普礼品,孩子天天催着去打卡!”重庆市民刘先生说。

这个暑假,川渝数十家科普场馆共同开展“科普马拉松”,吸引公众通过打卡科普场馆、参与答题闯关等方式获取积分。

场馆内外,各地科普资源在整合联动中实现了优化配置和高效共享。

湖北省科技馆征集发布全省30个科技馆的百余项科技科普活动,打造暑期科普“大菜单”;四川科技馆推出“螺丝钉科技馆”项目,将流动展品长期

“钉”入校园,解决学校科普资源匮乏问题;发挥“江浙沪一小时科普圈”优势,江苏太仓科技馆、浙江临平科技馆、上海松江科技馆共同举办科学夏令营,线上线下服务公众1700余人次……

9月将迎来首个全国科普月。中国科技馆馆长郭哲表示,中国科技馆将引领全国科技馆进一步加强体系联动、资源共享,让公众更好地感受科学魅力,为广大青少年铺设通向科学之路。

(新华)

联动共享 科普资源“活”起来、“动”起来

天气,甚至需要半个月,一路颠簸容易导致榴莲表皮破损、果肉变质。海运虽能承载大量货物,但单程耗时往往在一周以上,榴莲成熟度难精准把控,可能出现口感下降问题。”四川朗浩进出口集团有限公司总经理王浩介绍,中老铁路让进口榴莲的货损率和运输成本均显著降低,公司2025年的榴莲贸易量预计将比2024年增加20%。

中国铁路昆明局集团有限公司统计数据显示,今年以来,截至8月26日,通过中老铁路国际货运进口的榴莲超15万吨,同比增长91%。

除了铁路干线的高效运输,配套物流设施的完善也为榴莲供应链注入了更多活力。

目前,中老班列公铁联运进口榴莲出

川分拨专线已达5条,榴莲经中老铁路运抵四川后,实现快速中转发往全国各地。不久前,老挝万象—四川成都进口榴莲冷链专列抵达成都国际铁路港冷链物流基地。由四川港投新通道物流产业投资集团有限公司与四川朗浩进出口集团有限公司合作进口的近300吨榴莲,完成换箱和中转作业后,通过冷链专线车队迅速发往北京、西安、拉萨、广州等地水果批发市场进行销售。

“未来,我们计划依托中老铁路和成都国际铁路港的枢纽优势,将进口品类拓展至山竹、龙眼等同样深受国内消费者喜爱、对运输时效要求高的热带水果,把更多优质、实惠的东南亚产品带给国内消费者。”王浩说。

6月全球经贸摩擦 呈缓和态势 电子行业经贸摩擦指数居首

本报讯 中国贸促会27日公布的最新数据显示,6月全球经贸摩擦指数为92,处于中高位。全球经贸摩擦措施涉及金额同比下降14.7%,环比下降13.7%。

贸促会新闻发言人王冠男在当日举行的例行新闻发布会上称,受美国延长暂停征收“对等关税”期限等因素影响,全球经贸摩擦继续呈现缓和态势。

分国别看,在监测范围内的20个国家(地区)中,印度、美国和巴西的全球经贸摩擦指数位居前三,美国的全球经贸摩擦措施涉及金额最多,连续12个月居首。

分行业看,在监测范围内的13个主要行业中,经贸摩擦措施的冲突点聚焦于电子、运输设备和机械设备行业,其中电子行业经贸摩擦指数居首。

从分项指数看,进出口关税措施指数居首。贸促会称,这表明受美国关税政策影响,进出口关税措施已成为当前各经济体保护国内产业的常用手段。

在涉华经贸摩擦方面,19个国家(地区)涉华经贸摩擦指数为102,处于高位。其中,印度涉华经贸摩擦指数最高,摄像头、路由器和芯片等电子行业涉华经贸摩擦指数处于高位。当月19个国家(地区)涉华经贸摩擦措施涉及金额同比下降16.3%,环比下降13.6%。

万国邮联: 美国关税政策冲击 全球邮政运营商

据新华社电 总部设在瑞士首都伯尔尼的万国邮政联盟(简称万国邮联)26日发表声明表示,美国针对包裹包裹的最新关税措施给全球邮政运营商带来重大影响,该组织正在尽力采取应对措施。

美国总统特朗普7月30日签署行政令,规定从8月29日起暂停对价值800美元及以下的进口包裹给予免税待遇。声明说,这一举措将给世界各地的邮政运营商带来重大运营变化。

万国邮联表示,该组织已收到25个成员国邮政运营商关于暂停对美出境邮政服务的通知。各国邮政公司同时致信表达了对运营准备、监管协调和邮件流通连续性的担忧。

万国邮联表示,该组织国际局总局长目前正彦25日已致函美国国务卿鲁比奥,表达其成员国对运营中断的担忧。目前正彦强调,作为全球邮政合作的重要平台,万国邮联致力于促进成员国及邮政运营商之间的对话,并制定切实可行的方案以保障邮件畅通。

万国邮联是负责国际邮政事务的联合国专门机构,目前拥有192个成员国。

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203 22500205